

bb 17. földművesszövetkezeti népi táncgyűttesek országos fesztiválja

vid hné szb bs

1966. augusztus 28.

Szombaton este kezdődött meg Komárom megyében a földművesszövetkezeti népi táncgyűttesek első országos fesztiválja. az együttesek esztergomban és a bábolnai állami gazdaság művelődési otthonában léptek először színpadra.

Vasárnap délelőtt a találkozóra érkezett paraszt-együttesek színpompás felvonulásával folytatódott az ünnepségek esztergomban. a több mint 800 táncos és zenész, 6000-7000 érdeklődő sorfala között vonult a széchenyi térre, a dísz-ünnepség színhelyére. itt csenki józsef, az esztergomi földművesszövetkezetek elnöke és bartolák mihály, a szövosz elnökhelyettese köszöntötte a fesztivál résztvevőit, majd molnár józsef, a meszöv elnöke, jutalmakat nyújtott át az együtteseknek. hat csoport miniszteri elismerő oklevelet kapott. a délelőtti ünnepség a híres mátészalkai cigány-együttes és a lengyelországból érkezett népi zenekar műsorával ért véget.

délután három helyen, esztergomban, tatán és kisbéren rendeztek színes, változatos népi táncbemutatókat a fesztivál együttesei. buzsák, kapuvár, madocsa, mátészalka, mezőfalva, ökörítőfülpös, szany, szebény, ecséd, berhida, dombóvár, esztergom, paks, sárospatak, síófok, somoskőujfalu, tápé, turkeve, kecel, körmend, abony földművesszövetkezeti parasztyüttesei léptek fel a műsorokban. vendégként bemutatta műsorát a tatabányai bányász táncgyűttes, valamint a lengyelországból és csehszlovákiából a találkozóra érkezett népi zenekar, illetve táncsoport is. /mti/

bb 18. „hárommillió mészak”, - vasárnap a kecskeméti konzervgyárban

vid hné szb bs

1966. augusztus 28.

a kecskeméti konzervgyárban nyáron a vasárnapokat is munkával töltik a dolgozók. augusztus utolsó pihenőnapján a paradicsom-vonalak teljes kapacitással dolgoztak. a nyersanyagból - amelyből különböző sűrítmények, szárítmányok, ivólé, lecsó- és hámozott paradicsom készül - 95 vagonnal tartósítottak. ezzel feldolgozásra került az ezredik vagon paradicsom.

a mostani vasárnapon a kecskeméti konzervgyárban összesen 3 millió forint értékű konzerv készült. //mti/

18.15/- szb

-10-

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. augusztus 29.

bb 1. tizezer hallgató a marxizmus-Leninizmus esti egyetemen

pr/gk/s sr la

1966. augusztus 29.

szepember első hetében megkezdődik a szorgalmi időszak a budapesti pártbizottság marxizmus-Leninizmus esti egyetemén. az idén csaknem tizezren hallgatják majd az előadásokat, s a jelentkezők nagy számára való tekintettel a központi egyetemen kívül tizenegy kerületben indult meg kihelyezett tagozaton az oktatás.

Legnépesebb a hároméves általános tagozat, ahol az első évben filozófiát, a másodikban politikai gazdaságtant, a harmadikban pedig a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom történetét tanulják. e tagozaton csaknem hétezeren hallgatják az előadásokat, köztük 2700 elsőéves. több mint 1700 hallgató - akik már előzőleg alapos marxista képzettséget szereztek egyéb párt- és állami oktatási formában - a kétéves szakosított tagozaton gyarapítja filozófiai, politikai gazdaságtani vagy munkásmozgalom történeti ismereteit.

a tagozat hallgatói eredményes osztályvizsgák után a marxizmus mindhárom ágából államvizsgát tehetnek, s ebben az esetben főiskolai oklevelet kapnak. az egyetem fennállása óta egyébként 220-an szereztek meg a főiskolai végzettséget adó oklevelet.

a hároméves művésztagozaton több mint 600 művészeti dolgozó - rendezők, színművészek, dramaturgok, képző- és zeneművészek - ismerkedik a marxista esztétikával, a dialektikus és történelmi materializmussal. /mti/

--  
- 1 -

le

le

bb 2. új lakásdiszító növény - a kávécsereje

vid/gö/s ká la

1966. augusztus 29.

a vácrátóti botanikus kert hat öreg kávécsereje az év elején bőséges termést hozott, s ez lehetővé tette a trópusi növény elszaporítását. azóta az üvegházakban több mint ezer kávécsereje kelt ki, s ezek többségét megvásárolták a botanikus kert látogatói. a dus levélzetű, 15-20 centiméter magas bokrok tartós diszei lehetnek a lakásnak, ha megfelelően gondozzák, továbbá eléggé párás levegőt juttat a szoba, s hőmérséklete nem süllyed 16-18 fok alá. a trópusi növények gondos ápolásukat öt-hat év múlva terméssel hálálják meg.

/mti/

..

bb 4. tudományos ülés a kertészeti és szőlészeti főiskolán

ie/s ká la

1966. augusztus 29.

szeptember 5-7-én rendezik meg a kertészet és szőlészeti főiskola idei „Lippai János” tudományos ülészeit. a tanácskozás központi témája: a kertészeti növényfajta szerepe a gazdaságos természetben. ennek különböző vonatkozásaival és részleteivel foglalkozik a főiskola oktatóinak, tudományos munkatársainak több mint 50 előadása. beszámolnak többek között a gépesített nagyüzemi termelés számára nemesített zöldség- és gyümölcsfajtákról és azokról a kísérletekről, amelyekkel a konzervipar speciális igényeit kielégítő fajtaikat állítanak elő.

a tudományos ülés alkalmából a főiskola új diszidoktorát avat és kiosztják a kertészeti tudományok több kiváló művelőjének az idei entz ferenc emlékérmeket. a főiskola épületében kiállítás nyílik a legújabb zöldség-, gyümölcs-, szőlő- és disznóvénny-fajtákból. /mti/

..

- 2 -

bb 3. 190 ezer kisgyermekről gondoskodnak az óvodákban - szeptember 3-ig tartanak a felvételek

1 vt gk ju la

1966. augusztus 29.

szeptember 3-ig tartanak az idei óvodai felvételek, s mint a művelődésügyi minisztériumban közölték, mintegy 70 ezer három-hat éves korú kisgyermeket vesznek föl az óvodákba. velük együtt az óvodai ellátásban részesülő kicsinyek száma országosan meghaladja a 190 ezret, ami a három-hat éves korúak, - vagyis az óvodás korú népesség - csaknem 50 százaléka.

gyermekintézményeink hálózata ezuttal is több új óvodával bővül, amelyek többsége mind budapesten, mind vidéken az új lakótelepeken épült. új óvoda kezd meg működését egyebek közt pécsen, hódmezővásárhelyen, kecskeméten, veszprémben budapesten a xiv. kerületi kacsóh pongrác uton, valamint a xviii. kerületi lakatos utcában. a képzőkben 280 fiatal óvodás végzett ebben az esztendőben. őket is hozzászámítva, az ország több mint 3200 óvodájában tíz és félezzer óvodás gondoskodik a gyerekekről, mialatt szüleik dolgoznak.

illetékesek elmondották a legfontosabb tudnivalókat a felvételek kapcsolatban: ha a jelentkezők száma meghaladja az óvodai helyek számát, az igények elbírálására felvételi bizottságot hoznak létre, amely a döntés előtt környezettanulmányt végez. az elbírálásnál előnyben részesülnek az egyedülálló szülő gyermeke, továbbá az olyan család, ahol mindkét szülő dolgozik és nincs felnőtt családtag, aki a gyermeket ellátná. az elbírálásnál mérlegelik a szociális helyzetet is. a felvételek lezárása után a gyerekek névsorát kifüggesztik az óvoda kapujára vagy egyéb uton hozzák a szülők tudomására. a tanácsi óvodákból helyhiány miatt elutasított gyerekeket a közeli üzemi óvoda, - ha ott betöltetlen helyek vannak - köteles átvenni.

megemlítették még, hogy szeptemberben életbe lép az új óvodai rendtartás, amely az eddiginél lényegesen nagyobb hatáskört biztosít a vezető óvodásoknak. /mti/

..

- 3 -

bb 5. a közönség elé kerülnek a pulai filmfesztivál díjnyertes alkotásai

s/gk/s sr la

1966. augusztus 29.

alig néhány napja fejeződött be a hagyományos pulai filmfesztivál, ahol már tizenharmadik alkalommal rendeztek filmversenyt a jugoszláv művészek alkotásaiból. a magyar filmátvételi bizottság megvásárolta a díjnyertes munkákat és ezeket rövidesen bemutatják a mozik. többek között látható majd a nemzetközi zsüri nagydíjjal, a „nagy arany arénával”, ki-tüntetett „hétfőn vagy kedden”, című film, vratislav mimica alkotása. a film egy fiatal zágrábi újságíró egy napját kíséri végig hajnaltól éjjelig.

a magyar filmátvételi bizottság megvásárolta dusan vukotics oscar-díjas rajzfilmrendező „a hetedik kontinens”, című filmjét, amely a csehszlovák és jugoszláv művészek koprodukciós munkája. nagy sikert aratott a fesztiválon bulajics „pillantás a nap felé”, című lélektani drámája, amelyet ugyancsak műsorra tűznek majd filmszínházaink./mti/

--

bb 6. érik a mandula a balatonparton

vid/ká/tr/s la

1966. augusztus 29.

a balatonpart vidékén érik a környék őshonos csonthéjas gyümölcse, a mandula. a felmérések szerint az egész balatonparton közepes termés várható, ellentétben az ország más mandulatermő vidékeivel, ahol a fagy megviselte az érzékeny fákat, a magyar tenger mérséklő hatása megvédte a nagyobb fagykároktól a mandulásokat. a veszprémi állami gazdaságban, ahol közép-európa legnagyobb összefüggő nagyüzemi mandulása található, szeptember elején kezdik a szüretet. a gazdaságban az idén 240 hold fordul termőre és előreláthatólag több mint 15 vagon termést szednek. a szürettel egyidőben megkezdik a gépi feldolgozást. a zöld héjat koptató-gép segítségével tisztítják le./mti/

--

- 4 -

le

bb 7. tizenhatezer társadalmi aktivista a tanácsi állandó bizottságokban

hi/hné/s sr la

1966. augusztus 29.

a mintegy 16 000 társadalmi aktivistával dolgozó tanácsi állandó bizottságok jó munkájáról, sokoldalú tevékenységéről adnak számot a kerületi végrehajtó bizottságok jelentései. a fővárosi tanács kezdeményezésére ugyanis az állandó bizottságok hatásköre szélesedett, újabban a különböző hatósági döntések-nél is igénybe veszik segítségüket, meghallgatják véleményüket, felhasználják javaslataikat.

az újpesti uthálózat térképén évről-évre csökken a kiépítetlen, illetve korszerűtlen járdák, utszakaszok hosszúsága, s ebben a munkában nagy szerepet vállal a tanács illetékes állandó bizottsága is. az ezévi feladatok között például csaknem 4 kilométernyi szilárd burkolatú járda építése szerepel, s nagy segítséget jelent a lakosság csaknem félmillió forint értékű társadalmi munkája. a tanács állandó bizottsága megvizsgálta, hogyan tudná az érdekelt utcák lakóinak közreműködésével meggyorsítani az elkészített járdalapok lerakását. a helyszíni szemle után úgy határoztak, hogy a nagyobb fizikai erőt igénylő munkáknál a kiszervezeteket kérik fel, nyújtsanak segítséget a járdaépítésben.

kőbányán, amely tavaly az élre került a község fejlesztési tervek végrehajtásában, a tanácsi állandó bizottság rendszeresen ellenőrzi, rendelkezésre áll-e a szükséges építési kapacitás, felülvizsgálja a kivitelezési szerződéseket, stb. a legutóbb befejeződött nagyobb munkák: a martinovics téri bölcsőde építése, a száva utcai politechnikai műhely kialakítása, a városszéli telep művelődési házának műszaki átadása. jelenleg a máv-telepi iskola bővítését szorgalmazzák, s előkészítették a fokos utcai bölcsőde és az ihász utcai gimnázium bővítését.

a tanácsi adminisztráció vonalán is eredményesen dolgoznak az állandó bizottságok. a xi. kerületi tanács végrehajtó bizottságának legutóbbi ülésén például a pénzügyi állandó bizottság arról számolhatott be, hogy az elvégzett sikeres ellenőrzésekért, takarékosági vizsgálatokért a kerületi tanács 300 000 forint pénzjutalmat kapott, s az összeget utak, járdák építésére használták fel./mti/

--

- 5 -

le

bb 8. borzok és vaddisznók a homoki erdőben

vid/ká/tr/s La

1966. augusztus 29.

gyarapodik a vadállomány az alföldi erdőkben, az egyre terebélyesedő-síkvidéki homoki erdőkben új „lakók”: vaddisznók és borzok jelentek meg. Legutóbb a bugaci erdőszetben fogtak borzot, ami nagy feltűnést keltett a vadászok körében. Mint ismeretes, a borz földlakó, s a homoktalajokban eléggé körülményes lehet a több mint 8-10 „vészkijárattal”, ellátott földlakás megépítése./mti/

-. -

le

- 6 -

bb 10. egy év alatt 133.522 munkanap kiesés a könnyűiparban - nagyobb figyelmet kell fordítani a balesetek megelőzésére

sz/j/s vg bs

1966. augusztus 29.

a könnyűiparban ismét megvizsgálták a balesetek számának alakulását s azokat az okokat, amelyek az üzemi baleseteket előidézik. a felmérést az tette különösen időszerűvé, sőt szükségessé, hogy míg az állami ipar egészében valamelyest csökkent, a könnyűiparban tavaly emelkedett a balesetek száma. a balesetek az elmúlt évben 133.522 munkanap kiesést okoztak a könnyűipari vállalatoknál.

a balesetek számának növekedése a vizsgálat szerint összefügg azzal, hogy több üzemben folynak rekonstrukciók, amelyek végső soron majd javítják, de egy időre, míg be nem fejeződnek, rontják a munkakörülményeket, és fokozottabb munkásvédelmi intézkedést tesznek szükségessé. még mindig akad olyan vállalat, ahol a balesetelhárítás tervszerűtlen, s a műszaki vezetők többsége eltűri, hogy megsértsék az óvrendszabályokat. kivételes esetektől eltekintve, nem élnek a munkavédelestről való eltiltással sem. felelősségrevonást rendszerint csak akkor alkalmaznak, ha már bekövetkezett a baleset. a baleseteket általában ugyanazok a tényezők idézik elő, mint korábban. mintegy harminc százalékuk gépi eredetű, husz százalék fordul elő az anyagmozgatásnál, hét-nyolc százalékát a kézi szerszámok okozzák, és körülbelül 13 százalék az, ami független a termelésről.

a könnyűipari minisztérium egy évvel ezelőtt már megvizsgálta a balesetek helyzetét, és az egyes iparágak sajátosságainak megfelelően 60 javaslatot tett a balesetek megelőzésére, határozatot hozott például arra, hogy az anyagmozgatással foglalkozó dolgozókat acélkaplis bakancssal kell ellátni, a kőszőrűgépeken biztosító kapcsolattal működő szemszűrőket kell alkalmazni. amint azonban a mostani vizsgálat és a múlt évi statisztika is mutatja, az intézkedések még nem vezettek sikerre. ezért az illetékesek úgy döntöttek, hogy a balesetek csökkentése érdekében hozott határozatokat szélesebb körben végre kell hajtani és ezt a jövőben a minisztérium a szakszervezetekkel együttműködve szigorúan ellenőrzi.

/mti/

-. -

*me*

8.15/ju

-7-



bb 9. ujtípusú olcsó filmvetítő amatőröknek

1 kf/-lm vg

1966. augusztus 29.

az utóbbi időben ugrásszerűen megnövekedett az amatőr filmesek tábora. többen hiányolják viszont, hogy megfelelő vetítő hiányában nem tudják lejátszani filmjeiket.

a fővárosi finommechanikai vállalat ujtípusú, olcsó filmvetítőgépe megoldja a kereskedelem és az amatőrök problémáját. a duna p 8 nevű nyolcmilliméteres vetítőgép mindössze 5,2 kiló súlyu, 30x18x14 centiméteres kistáska. igen egyszerű, de ügyes szerkezete 2,5-3 méteres vetítőtávolságból kitűnő képet ad. egyaránt használható 220 és 110 voltos hálózati áramról. a kis vetítőgép hazai anyagokból készült, s így az eddigi külföldiekhez képest jóval olcsóbban, várhatóan 1 500 forintért, kerülhet forgalomba.

a duna p 8-at a kereskedelem már kipróbálta s elégedett vele. az ofotért jövőre háromzet rendelt belőle. a vállalat rövidesen megkezdí a gyártáshoz szükséges szerszámok előállítását, a jövő év elején pedig a gép sorozatgyártását. a duna p 8 nyolcmilliméteres filmvetítő az első negyedévben kerül az üzletbe./mti/

--

bb 13. szeptemberben megkezdik a rendszeres termelést a piliscsabai mészüzemben

vid gő-lm ki

1966. augusztus 29.

piliscsaba határában mintegy 23 millió forintos költséggel új mészüzem épült. korszerű, ikeraknás, félautomata vezérlésű kemencéjét most próbálják ki, s a rendszeres termelést szeptemberben kezdik meg. jelenleg naponta 50 tonna meszet égetnek, de a jövő hónaptól már 70-80 tonnára növelik a napi mennyiséget.

az új létesítmény üzemelése igen gazdaságos, mert a kemencétől mindössze 480 méterre van a mésző-bánya, ahonnan csillagoson szállítják le az alapanyagot. a bányában most alakítják ki a második szintet, s ehhez is csak 70 méteres sikló pályát kell építeni.

a piliscsabai mészüzemnél jövőre felépül az 50 személyes munkásszálló, a kőbányában pedig korszerű gépekkel könnyítik meg a kőfejtők munkáját. a terv szerint később újabb ikeraknás kemencéket építenek./mti/

--

8.30/ju

-8-

bb 11. szabadalmazásra vár az új magyar keverőgép

tz/gk/s vg bs

1966. augusztus 29.

a vegyipar - elsősorban a gyógyszeripar - és sok más termelési ág nagy problémáját oldotta meg két magyar szakember az új típusú keverőgép megszerkesztésével.

a finomra aprított, porszerű szilárd anyagok teljesen egyenletes összekeverése bizonyos esetekben a legfontosabb mértéke a termék használhatóságának, de éppen ehhez a teljesen egyenletes keveréshez hiányoztak a megfelelő pontossággal működő keverőgépek. eddig ugyanis sehol sem sikerült ellen-súlyozni a gravitáció zavaró befolyását, s így a különböző anyagrészek a keverés közben nem egyenletesen, hanem kisebb-nagyobb mértékben fajsúlyuk, illetve szemcsenagyságuk szerint rendeződtek el.

takács géza vegyész, egyetemi docens és nyitrai István gépészmérnök viszont éppen ennek a nehézségnek az elhárításával jutott el az új megoldáshoz. olyan berendezést szerkesztettek, amelyben a külön-külön beadagolt porok összekeverése a gravitációtól teljesen függetlenül folyik le. gépük szinte molekulánként válogatja szét, illetve rakja össze az elkeverendő anyag-féleségeket. ennek ellenére működési elve és így szerkezete is rendkívül egyszerű. minden elődjénél gyorsabban dolgozik, helyszükséglete minimális, előállítási költsége pedig csak töredéke annak, amibe a nála jóval kevesebbet „tudó”, eddigi keverőgépek gyártása vagy beszerzése kerül.

az új keverőgép jelenleg még szabadalmazásra vár. a világ első keverési elmélete viszont, amelyet a berendezés kifejlesztésével kapcsolatban takács géza dolgozott ki, ma már a nemzetközi tudomány közkincsének tekinthető./mti/

--

bb 15. hasznosítják az őrségi agyagot - cserépgyártó üzem a kercaszomori tsz-ben

vid/ká/gk/s la

1966. augusztus 29.

régli hagyományai vannak az őrségben a fazekas mesterségnek, így kercaszomoron is sokan mesterei ennek a szakmának. az őrségi agyag kiválóan alkalmas formázásra, s ezt hasznosítja most a község termelőszövetkezete: 120 ezer forintos költséggel cserépgyárat létesítettek. egy régi major épületét alakították át erre a célra, s beszerelték a szükséges gépi felszereléseket. a terv szerint az idén 600 ezer forint bevételük lesz az új üzemből. a jól égethető sűrű agyagból egyelőre virágcserepek készülnek, de tervezik, hogy kályhacserépeket is gyártanak majd. /mti/

--

8.37/ju

-9-

bb 12. érdekes régészeti leletek kerültek elő a sárospataki trinitárius kolostor ásatásánál

vid tm szb fm

1966. augusztus 29.

a sárospataki rákóczi vár hajdani trinitárius kolostorát az idegenforgalom szolgálatába állítják. az 1650-es évekből származó, barokk stílusú épületet a műemlékfelügyelőség tervén alapján szállodává alakítják át. a szerzetesek egykori otthonában 50 személy kényelmes elhelyezésére alkalmas szobákat, konyhát, korszerű éttermet és eszpresszót rendeznek be. a leendő szállodát új, emeletes épületszárnyal is bővítik, amelyben a konyhát, a kazánházat, a szociális létesítményeket és a raktárakat helyezik el. az alapozási munkákat már megkezdték. a földkitermelés során 16.-17. századból származó leletek, valamint középkori lakóépületek maradványai kerültek napfényre. a területen tudományos kutatás kezdődött, soltné, Lovag Zsuzsa, a magyar nemzeti múzeum régésze vezetésével. a kutatók mintegy 3 méter mélységben árpád-kori rétegre bukkantak és sikerült feltárniuk abból az időből egy földbe mélyített sütőkemence maradványait. ezen kívül szép számmal kerültek elő középkori evőeszközök kézi faragású csontnyelei, hutákban készített és virágokkal díszített színes üvegek, valamint 16. századból származó, rézoxid-tartalmú zöld ólommal színezett kályhacsempék, amelyek a feltevések szerint sárospataki mesterek remekművei. ezek közül igen értékes az a teljesen ép állapotban levő kályhacsempe, amelyen az 1570-es évszám és egy 16. századi viseletbe öltözött házaspárt ábrázoló dombormű látható. megtalálták a vár, vagy a kolostor hajdani szemétdödrét is, amelyből erdei vadak és háziállatok csontjai kerültek elő. a régészek most azon fáradoznak, hogy a konyhai hulladékból hozzávetőlegesen megállapítsák az akkori kor étrendjét, vagyis azt, hogy a 16. század végétől a 17. század közepéig általában milyen húsféléket fogyasztottak a vár urai és a szerzetesek. az ásatásokat öt méter mélyséig folytatják és az eddig talált, nagyjából középkori leleteket restaurálják, majd a vármuzeumban kiállítják.  
/mti/

--

8.40/ju

-10-

bb 14. növekszik a balatonhoz visszatérő külföldi nyaralók száma

vid/lk/s ki bs

1966. augusztus 29.

a balatonparti szállodák, motelek és sáttortáborok vezetőinek véleménye szerint az idén tovább növekedett a tópartra visszatérő külföldi turisták száma. a már törzsvendégnek számító nyaralók - akik legalább kétszer keresték fel a balatont - ragaszkodnak megszokott nyaralóhelyükhöz. a keszthelyi motelt például hét éve keresi fel minden szeptemberben egy bécsi turista-csoport, amelynek létszáma meghaladja az ötvenet. ötödik éve utazik keszthelyre husz nyugatnémet család. itt leginkább a lovaglási lehetőség arat nagy sikert a külföldiek körében. hévizre 24 külföldi utazási iroda küld vendégeket, többnyire autóbusszal. az irodák megbízottai szerint a hévizi tónak is megvannak a rendszeres látogatói, ami a jóhatású gyógyviznek köszönhető. tihanyt a félsziget csodálatosan szép fekvéséért és a kitűnő fürdési lehetőségeikért keresik fel a visszatérő osztrák vendégek. balatonföldvár és síófok ugyancsak népszerű. itt az idegenforgalmi szakemberek szerint sok vendég már magyarul rendel a kitűnő konyháju éttermek főztjét.

a becslések szerint az idén megkétszereződött a balatonpart külföldi „törzsvendégeinek„ a száma./mti/

--

bb 19. különleges műszer az állatok testébe került fémtárgyak felkutatására

vid/lk/s ki bs

1966. augusztus 29.

a veszprémi állatorvosi rendelő intézetben fémoszkóp elnevezésű műszert szereltek fel, amellyel az állatok testébe került fémtárgyakat kutadják fel. rendszeresen előfordul ugyanis, hogy a környék gazdaságaiból olyan szarvasmarhákat szállítanak a rendelőbe, amelyek véletlenségből a takarmány közé keveredett fémtárgyakat nyeltek. a fémtárgy a legtöbb esetben végzetessé váló emésztési zavarokat okoz, ezért azonnali műtéti beavatkozás szükséges. az idegen tárgy helyének pontos felderítésére és meghatározására használják az új műszert, amely, ha fémtárgyat „észlel„, sípoló hangot hallat.

a fémoszkóp segítségével eddig már husz sikeres műtétet végeztek el és nagyértékű állatokat szabadítottak meg az emésztő-rendszerükbe került tárgytól./mti/

--

8.47/ju

-11-

*PKK*

bb 16. citerázó parasztember szobra kiskunfélegyházán

vid lm-lm fm

1966. augusztus 29.

ujabb képzőművészeti alkotásokkal gazdagodik kiskunfélegyháza. kovács ferenc, munkácsy-díjas szobrászművész citerázó parasztembert ábrázoló alkotást mintáz meg szülővárosa számára. a kórház előtti téren az anyaságot szimbolizáló szobrot helyeznek el. a nemrég épült párt ház tanácstermének falát hézso ferenc festőművész „életfa” című gobelinje díszíti./mti/

bb 17. hajbakaptak a sörblokkon - 3-5 hónapi szabadságvesztés

vid tr-lm fm

1966. augusztus 29.

Lázár ilona, ricsin sándor és berki károly az egyik nagyforgalmu miskolci italboltban sörblokkért sorakoztak. Lázár ilona terhességére hivatkozva soronkívül akart a pénztárhoz jutni, de ricsin sándor elrántotta. emiatt dulakodás, verekedés támadt közöttük. Lázár ilona a nála levő kosárral támadt ricsinnek, majd belekapaszkodott hajába és a földre rántotta, ahol biciskával, ököllel, lábbal folyt tovább a verekedés, amelybe beavatkozott berki károly is, míg végül a vendégek nagy ügyel-bajjal eltávolították őket az italboltból.

a miskolci járásbíróóság együttesen elkövetett garázdasággért Lázár ilonát és ricsin sándort öt-öt, berki károlyt pedig három hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb 18. vasgálic a mezőgazdaságnak a dunai vasműből

vid lk-lm ki

1966. augusztus 29.

a dunai vasmű sokféle terméket bocsát a mezőgazdaság rendelkezésére. évente nagy mennyiségben ad nitrogén tartalmu műtrágyát, amit kőszénigázból termel a kokszolómű. több mint tízezer tonna ammoniumsulfát műtrágyát szállít évente a vasmű az állami gazdaságoknak és termelőszövetkezeteknek. a lemezfeldolgozó gyár a legkülönbözőbb rostákat és szitákat gyártja a mezőgazdasági és élelmiszeripari gépgyáraknak. nagy tömegben készítik a mezőgazdasági épületek, istállók és raktárak acélszerkezeteit is, az ugynevezett csillagkereteket és más épületvasszerkezeteket is. a dunaköll néven márkázott kolloidként is a vasmű szállítja egyre növekvő mennyiségben. legújabbán a hidrogénmű melléktermékeként a lemezpácoláskor keletkező vas-szulfátot, közismert nevén vasgálic értékesítését határozták el. naponta 10-15 tonna vasgálic keletkezik a lemeztekercsek pácolásakor. ennek a mennyiségnek azonban csak egy része kerül a mezőgazdaságba, a többit a festékipar és a gyógyszeripar kapja./mti/

B.53/ju

-12-

bb 20. az idén másfél millió tonna szenet raknak fel gépekkel a nógrádi szénmedencében

vid lk-lm ki

1966. augusztus 29.

ugy tervezték, hogy az idén a termelt szénnek már 40 százalékát gépekkel rakják fel a nógrádi szénmedencében. miután azonban a kongresszusi munkaversenyben újabb munkahelyi kiserakodó gépeket, - a bányászok körében kedvelt kóta-féle felrakókat helyeztek üzembe, a tervezettnél jobban alakult a géppel felrakott szén aránya. az év elejétől eddig esedékes gépi rakodási tervet 116,4 százalékra teljesítette a trüsz, így a kitermelt szénnek már csaknem felét gépekkel rakták fel a bányabéli munkahelyeken. ha a kongresszusi munkaverseny eddigi eredményeit tartják a bányászok, a géppel felrakott szén mennyisége az idén eléri a másfél millió tonnát./mti/

bb 21. 300 csókut vizpróbája

vid ká/tr-lm la

1966. augusztus 29.

a duna-tisza közén, ahol elsőnek alkalmazták a csókutas öntözést, most felméri a hálózat vízkészletét. csak azokat a csókutakat üzemeltetik tovább, amelyek percenként legalább 1.200 liter vizet adnak. az eddigi tapasztalatok szerint sok csókut eldugult vagy kijmerült. a háromszáz csókut vizpróbájának, befejezése után a kutak vizét esőztető öntözés formájában hasznosítják./mti/

bb 24. másfél millió forint megtakarítás a kongresszusi versenyben

vid lk-lm ki

1966. augusztus 29.

a zala megyei vasipari vállalat dolgozói két és negyed millió forint értékű munkafelajánlást tettek a 9. pártkongresszus tiszteletére. vállalásukban a termelékenység növelésére és a termelési költségek csökkentésére tettek ígéretet. az elmúlt hónapokban több, a termelékenységet növelő újítást vezettek be, átszervezést hajtottak végre a szerszámgépgyártó üzemben, csökkentették az öntvények előállítás idejét az öntődében. mindezek eredményeként eddig másfél millió forintot takarítottak meg./mti/

9.00/ju

-13-



bb 22. felszámolják a „dobogót”, csehimentszenten  
vid/tr/s fm La 1966. augusztus 29.

a csehimentszenthez tartozó „dobogónak”, nevezett cigánytelepen évtizedek óta embertelen körülmények között düledező viskókban, putrikban éltek a cigánycsaládok. a községi tanács és a vasvári járási tanács határozatot hozott a telep felszámolására, s a cigánycsaládok fokozottabb segítésére.

a tanács úgy döntött, hogy a falu határában levő, volt urasági major cselédlakásaiba költözteti a cigánycsaládokat. a döntést tették követték: a lakásokat többszáz ezer forintos költséggel felújították, padlózták, ablakokkal látták el, s a közös konyhákat is leválasztották. a járási tanács és a különböző szervek segítségével - ahol erre szükség volt - a lakásokat is berendezték.

a cigánycsaládok már beköltöztek az egészséges, világos lakásokba. az új környezetbe került cigányok munkát is kaptak a község közös gazdaságában. többségük példásan dolgozik, háztáji gazdaságukban disznót tartanak, baromfit nevelnek, s több család munkaegységeinek száma az év végére meghaladja a félezeret.  
/mti/

bb 23. hasznosítják a kohósalakot diósgyőrött  
vid/lk/s ki bs 1966. augusztus 29.

a Lenin kohászati művekben hosszú évtizedek alatt valószínűságes salakhegyek halmozódtak fel a nyersvasgyártásnál millió tonna számára keletkezett kohósalakból. a salak elszállítására a nagyolvasztóktól korábban tetemes költséget emésztett fel. néhány év óta a kohóknál évente keletkező mintegy félmillió tonna salakot teljes egészében hasznosítják. részben szemcsésítve a hejőcsabai cementműnek adják át cement készítéshez, részben habsalakká feldolgozva a lakásépítkezéseknél használják fel, mint igen jól bevált falazóanyagot. nagyobb mennyiséget értékesítenek belőle kohók formájában az utak építésénél is. a kereslet növekedésével a naponta termelődő salak értékesítésén kívül a korábban felgyülemlett hegyből is tetemes mennyiségű, évente több száz ezer tonna salakot bányásznak ki. az idén a csehszlovák építőiparnak mintegy hatezer tonna habsalakot szállítottak. ebben az esztendőben a gyár eddig - messze túlhaladva az esedékes mennyiséget - mintegy félmillió tonna kohósalakot értékesített. úgy számítják, hogy az idén a kohósalak hasznosításával jóval több mint tíz millió forint bevételhez jut a vállalat.  
/mti/

9.15/- szb

-14-

*PKB*

bb 25. terven felül kétfélmillió forint bevételt adott a vöröshagyma a tótkomlói „uj makón”,

vid/ká/gk/s La 1966. augusztus 29.

a békés megyei tótkomlós községet az utóbbi években új makónak nevezték el. a vihársarok, a haladás és az alkotmány termelészövetkezet ugyanis évente 500-600 holdon termel vöröshagymát, amely formára és zamatra egyaránt vetekszik a világhírű makói hagymával. a község terménye eljut angliába, nyugat-németországba, sőt kubába is. ebben az esztendőben különösen magas termést értek el a tótkomlósok, a családváltás alapján szétosztott területen nem volt olyan hagymaföld, amelyen holdankint 120 mázsánál kevesebb termett volna, de a legjobban dolgozó családok egy-egy holdról 150-160 mázsa kiváló minőségű vöröshagymát is szedtek. tótkomlóson terven felül kétfélmillió forint bevételt hozott a vöröshagyma./mti/

..-

bb 26. ismét több halálos és súlyos közlekedési baleset történt a hét végén

fe/lk/s bs 1966. augusztus 29.

szombaton és vasárnap ismét több halálos és súlyos közlekedési baleset történt. a VII. kerületben a rákóczi ut és a szövetség utca kereszteződésénél egy 44-es villamos elütötte ruttkay istvánné 46 éves budapesti lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. halálos baleset történt a soroksári uton is. minkó jánosné 58 éves budapesti lakos egy 22-es villamos elé lépett, amely halálra gázolta. a közraktár utca és a kinizsi utca kereszteződésénél egy 2-es villamos elütötte soós álmos bélát, aki ittasan a kocsi elé esett. életveszélyes állapotban szállították a kórházba. a szent istván körút és a hegedüs gyula utca kereszteződésénél franz linck 42 éves nszk-beli állampolgár személygépkocsijával összeütközött egy teherautóval, amelyet hudák Antal vezetett. az összeütközés következtében franz linck felesége és leánya megsérült.

debrecen és hortobágy közötti útvonalon pénzes Imre italboltvezető személygépkocsijával összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője szabó József, a baleset következtében életét veszítette.

huber sándor, a hógyészi állami gazdaság traktorosa figyelmen kívül vezetett egy pótkocsis traktort, a lejtos úton megcsuszott, s felborult. a szerencsétlenül járt traktoros olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt./mti/

10.47/s

- 15 -

*PKB*



bb 27. elutazott a koppenhágai városi képviselőtestület küldöttsége

hné/s nk 1966. augusztus 29.

a koppenhágai városi képviselőtestület nyolc tagu küldöttsége - amely henry stjernquist-nek, a testület elnökének vezetésével egy hetet töltött budapesten - vasárnap hazautazott koppenhágába./mti/

bb 28. hibridkukorica-vetőmag kétmillió holdra - indulásra készen a hibridüzemek

cs/j/s ká nk 1966. augusztus 29.

a kukoricák országszerte szépek, szinte mindenütt bő termés betakarítására készülődnek a gazdaságok. ez évben az egész kukorica-vetésterületnek 98 százalékát hibridok foglalták el. az állami gazdaságok 12 hibridüzemének körzetében egyuttal gondoskodtak a jövő tavaszi vetéshez szükséges teljes vetőmagmennyiség megtermeléséről. a magkukoricák általában jól gondozottak, fejlődésük a tavalyit messze megelőzte, s a legkorábbi fajták máris beértek, kezdődhet a betakarítás, feldolgozás. a bolyi állami gazdaság hibridüzeme az elmúlt napokban hozzáfogott a kc-3-as külföldi hibrid szárításához, osztályozásához, illetve kalibrálásához. az „első fecskét”, hamarosan a többi is követi: az üzemek zöme szeptember elsején kezdi a nagy munkát. a tervek szerint 39.000 hold termését dolgozzák fel. a mező-falvi és a dalmandi üzemben nemrégiben végrehajtott bővitéssel számottevően megnövelték a feldolgozó kapacitást, megrövidítették a szárítási időszakot. a tizenkét hazai hibridből az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek igényeinek teljes kielégítése után főleg Lengyelországnak, csehszlovákiának és a német demokratikus köztársaságnak küldenek majd nagyobb vetőmagszállítmányokat., az 5000 holdon termesztett tíz külföldi hibrid fémzárolt vetőmagja pedig a nyugat-európai országokba kerül hamarosan.

/folyt.köv./

12.20/ju

-16-

*PKK*

bb 28./ hibridkukorica..../ 1.folyt./s

a méltán elismert, kitűnő magyar hibridkukoricák közül továbbra is a mv 1-es a legnépszerűbb, de az utóbbi években néhány korai érésű szegedi hibrid ugyancsak jól szerepelt, és mind nagyobb vetésterületet hódít el./mti/

..-

bb 29. japán szövetkezeti vezető érkezett budapestre

hné/s ká nk 1966. augusztus 29.

a szövetség igazgatóságának meghívására hazánkba érkezett sadao nakabayashi, a japán fogyasztási szövetkezetek központi szövetségének alelnöke. a vendéget a ferihegyi repülőtéren bartolák mihály, a szövetség elnökhelyettese, s a szövetség vezető munkatársai fogadták. a japán szövetkezeti vezető magyarországi tartózkodása alatt tárgyalásokat folytat a szövetség vezetőivel és tanulmányozza a magyar földművelőszövetkezetek tevékenységét./mti/

..-

bb 30. nemzetközi tudományos ülészak a fogaskerék-bolygóművekről a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid lk-lm ki 1966. augusztus 29.

a nehézipari műszaki egyetem gépészmérnöki kara és a gépipari tudományos egyesület miskolci csoportja szeptember 1-én és 2-án nemzetközi tudományos ülészakot rendez miskolcon a nehézipari műszaki egyetemen a fogaskerék-bolygóművekről. az előadások - amelyeket e szakterület neves külföldi és hazai szakemberei tartanak - a bolygóművek geometriai, dinamikai, kinematikai kérdéseivel, méretezési és tervezési elveivel, valamint alkalmazási területeivel foglalkoznak./mti/

..-

12.25/ju

13.50 *ju*

-17-

*PKK*



bb 31. időjárásjelentés

Lk-Lm

1966. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenté 1966. augusztus 29-én,  
hétfőn 12 óra 45 perckor:

kevés felhő, hűvös éjszaka

a skandinávia felett kialakult magasnyomású légköri képződmény fokozatosan dél felé helyeződik át. így európa középső területein általában kevés a felhő, napos, a reggeli órákban sokfelé párács, ködös az idő. az anticiklon keleti oldalán sarkvidéki eredetű hideg levegő áramlik a szovjetunió európai részeire. hatására általában felhős, sokfelé esős, hűvös, őszi időjárás alakult ki.

házunkban vasárnap a dunántúlon 2-6, máshol általában 7-12 órán keresztül sütött a nap. egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű eső hullott. a hőmérséklet napközben 20-24 fokig emelkedett.

ma hajnalban az ország területén 5-16 fok közötti hőmérsékleteket mértek. ma délelőtt a nyugati megyékben felhős az ég, máshol kevés a felhő és a hőmérséklet országsszerte elérte a 17-21 fokot.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 17.0 fok volt, a sokévi átlagnál 3.3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén szélvesztésű irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás kedd estig: jobbára kevés felhő, valószínűleg eső nélkül, mérsékelt, napközben helyenként megélénkülő északkeleti szél, hűvös éjszaka.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északkeleten 4-8, máshol 8-12. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 19-24 fok között.

a duna vizállása budapestnél 615 centiméter./mti/

..-

13.57/ju

She

-18-

bb 33. költő-mártír emléktáblája

t tf/hné-lm zs

1966. augusztus 29.

1944-ben lett a fasizmus áldozata zsigmond ede költő, akinek egykori lakóháza - a 6. kerületi bajza utca 47. számú épület - falán márvány emléktáblát állíttatott a fővárosi tanács. hétfőn kegyeletos ünnepséggel leplezték le az emléktáblát. a mártírhálált halt poéta hozzátartozóin kívül megjelentek zsigmond ede egykori barátai, pályatársai, akiknek nevében vészi endre idézte föl a szocialista költészet hajdani fiatal munkásának emlékét, méltatta munkásságát. ezután koszorút helyeztek el a márványtáblán a művelődésügyi minisztérium, a fővárosi tanács, a magyar írók szövetsége és a petőfi irodalmi muzeum képviselői./mti/

..-

bb 35. háromméteres silókukoricák szabolcsban

vid ká/sk-lm hk

1966. augusztus 29.

a csapadékos időjárás jó hatással volt a silókukoricák fejlődésére. szabolcs megyében a kötöttebb talajú tiszaháton, a beregben és az erdőhát vidékén három méter magasak a vetések, a csövek két araszosak, tömörtek. a legutóbbi határszemlék szerint a 8500 holdon eléri a 130-150 mázsás termésátlagot. egyes vidékeken, mint a keleti-főcsatorna övezetében, a szamos-tur közén nem ritka a 220-250 mázsás átlagtermés sem. a nagyüzemek megyeszerte megkezdték a téli takarmánynak való betakarítását. négyszázhusz órán, járvasilózó és silókombájn után kerül tárolóba a lédus takarmány./mti/

..-

bb 32. a lottó jutalom sorsolás főnyereményei

1 kf-lm vg

1966. augusztus 29.

hétfőn, nádor utcai székházában sorsolta a Lottó augusztusi tárgynyereményeit a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a húzásokon a 31. játékhét szelvényei között összesen 1 094 tárgynyereményt húztak ki. ezuttal 5 főnyeremény jutott a legszerencsésebb Lottózóknak. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

háromszobás öröklakás a 11. kerületi mohai uton épülő társasházban: 4 221 165

kétszobás öröklakás a 11. kerületi mohai uton épülő társasházban: 8 897 042, 9 531 517.

trabant limousine személygépkocsi: 6 456 988  
9 536 149. /mti/

..-

14.20/ju

14.30 She

-19-

She

bb 34. baranyában már szeptembert mutat a szántóföldi munkák „naptára„

vid ká/sk-lm hk 1966. augusztus 29.

augusztus utolsó és egyben szeptember első hete már teljes egészében az őszi munkák jegyében kezdődött meg baranyában. az idén itt fejeződött be legkorábban az aratás - augusztus 12-én - s a gazdaságok jól kihasználták a nyári és az őszi munkák közötti kéthetes szünetet. eddig 30 000 holdon készítettek keverő-szántást az őszi vetések alá, 25 000 holdon végeztek mélyszántást a tavaszi vetések számára és majdnem 10 000 holdra hordták ki az istállótrágyát. megkezdték a koraőszi növények vetést. háromezer holdon már földben van a repce, a lucerna, a vöröshere és a takarmánykeverék magja. a szántóföldi munkák „naptára„ tehát inkább szeptembert mutat már, mint augusztust. hasonlóképpen nagy erővel indult meg a már beérett termények szedése és szállítása. a 12 000 holdnyi silókukoricának, amely holdanként 150-200 mázsás termést ad, a felét takarították be. szedik a burgonyát, amely ugyancsak jó - holdanként 60 mázsás - terméssel fizet. hozzáfogtak a cukorrépa betakarításához, a bolyi állami gazdaságban pedig törlik a korán érő külföldi kukoricafajták csöveit./mti/

bb 36. tudományos tanácskozás tökéletesebb mosóporok, fehérítők, színező anyagok előállításáról

t hbj/tm-lm vg 1966. augusztus 29.

a kolorisztikai tudománnyal naponta találkozunk, ugyanis a textil anyagokat a vegyészet által előállított színező anyaggal itatják át, a fehérneműket különböző mosószerekkel mossák, kékitő helyett ma már a háziasszonyok optikai fehérítőket használnak.

ezeknek és különböző más kolorisztikai anyagoknak korszerűbb előállítása az eddiginél is nagyobb feladatokat ró a jövőben az iparra. s hogy az ipar jobb és tökéletesebb anyagokat adhasson, segít a tudomány.

hétfőn a technika házában tartott sajtótájékoztatón dr. csürös zoltán akadémikus, egyetemi tanár és lőrincz andor, a központi kolorisztikai kutató laboratórium igazgatója elmondta, hogy szeptember 1-3 között balatonszéplakon rendezik meg a 2. kolorisztikai szimpóziumot, amelyen az egyetemek, a kutató intézetek és a színezékeket előállító és hasznosító gyárak műszaki vezetői - mintegy 120 szakember - megvizsgálja az ebben a tudományágban elért újabb kutatási eredményeket, s egyben megjelöli a kutatási feladatokat. 15 előadáson számolnak be a szakemberek, hogy milyen lehetőségek kínálkoznak a vegyiparban, a textil-, bőr-, és papíriparban az eddiginél tökéletesebb, jobb színező anyagok felhasználására./mti/

14.30/ju

-20-

14.55 Lu

*KL*

bb 37. urbanisztikai társaság alakult zalaegerszezen

vid lk-lm ki 1966. augusztus 29.

a zalaegerszegi városi tanács hétfői ülésén bejelentették, hogy megalakult a magyar urbanisztikai társaság helyi csoportja, amely a város intézményeiben és vállalatainál dolgozó mintegy 100 tervező és kivitelező építész, mérnököt és technikust egyesíti. a szakemberek tudományos társaságba való tömörüléséért azt várják, hogy meggyorsul és egységesebb lesz zalaegerszezen a városfejlesztés./mti/

bb 38. csökkentették a balatoni hajójáratok számát

vid lk-lm ki 1966- augusztus 29.

hétfőtől a balatonon életbe lépett a mahart szezonvégi menetrendje, csökkentették a menetrend szerinti járatok számát és beszüntették az éjszakai sétahajó-járatokat. helyettük délután indulnak sétahajók, többek között a beloiannisz motoros kel utra síófokról. a népesebb kirándulócsoporthoz elszállítására esetenként mentesítő hajókat állítanak forgalomba./mti/

bb 39. bmw-autósok találkozója tihanyban

vid lk-lm ki 1966. augusztus 29.

a magyar autó klub rendezésében tihanyban hétfőn megkezdődött a bmw márkájú autótulajdonosok találkozója. a résztvevők legnagyobb része nyugat-németországból és ausztriából érkezett. az egyhetes programban turát és ügyességi versenyt is rendeznek. a találkozón 60 gépkocsi vesz részt./mti/

bb 40- a debreceni csokonai színház

vid tné-lm fm 1966. augusztus 29.

operarészlege tervbe vette greene-williamson „havannai emberünk„ című operájának bemutatását. rubányi vilmos zenei igazgató és kertész gyula rendező az ndk-ba utazott, hogy a berlini operában tanulmányozzák a nagyszerű mű ottani előadását./mti/

14.40/ju

-21-

15.02 Lu

*KL*



bb 41. megkezdődtek az iskolákban a tanévnyitó értekezletek  
1 vt/j-lm zs 1966. augusztus 29.

hétfőn az általános és a középiskolákban országsszerte megkezdődtek az 1966-67-es oktatási év előkészítését szolgáló tantestületi értekezletek. a pedagóguskollektívák megtárgyalják az új tanév legfontosabb feladatait, az iskola munkatervjavaslatát. a következő napokban a tantestületek tagjai elkészítik a tanmeneteket, kidolgozzák a szakköri programot, azokkal a feladatokkal foglalkoznak, amelyek szorosan összefüggnek az oktatási év kezdetével, az iskolai élet szervezésével./mti/

bb 42. selypen megkezdődött a cukorgyártás  
vid tné-lm ki 1966. augusztus 29.

a selypi cukorgyárban hétfőn reggel a tavalyinál mintegy két héttel korábban megkezdődött a cukorgyártási idény. heves megye két cukorgyárában, a hatvaniban és a selypiben, amelyek kooperációs alapon dolgoznak, az idén körülbelül 70 ezer vagon répát dolgoznak fel. a napokban a hatvani cukorgyárban is megkezdik a termelést./mti/

15.30/-n

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 26. sz. hír első bekezdésének hatodik sorában a név helyesen:

m i n k ó j á n o s

/mti/

bb. 43. tizezer asszony és leány békés megyei cukorrépa táblákon - naponta 500 vagon répát vesznek át a cukorgyárak

vid sk/ká/gy/hk 1966. augusztus 29.

békés megye termelősövetkezeteiben és állami gazdaságaiban már hajnalban benépesülnek a cukorrépa-táblák. a vártnál nagyobb termésátlagok ugyanis sok munkát adnak a növénytermesztőknek, főleg a lányoknak és az asszonyoknak. ezekben a napokban - hozzávetőleges számítások szerint - legalább 10 000 asszony és leány szedi, fejeli és tisztítja a cukorrépat a békési földeken. a gyulai állami gazdaságban árszintye zsuzsa és szántó györgyné szocialista brigádja - öntözés nélkül - 280-300 mázsa cukorrépat termelt holdanként, az ujkicsógyi aranykalász tsz-ben a leggyengébb táblákról is holdanként 240 mázsát szállítottak el.

hétfőtől cukorrépat szállító gépjármű karavánok foglalják el a vasútállomásokhoz, cukorgyárakhoz vezető utakat. naponta 500 vagon répát adnak át a termelők. a gyárak átvevőhelyein hajnalban nyitnak és késő este zárnak./mti/

16.00/-n  
Lue

-22-

bb. 44. szedik a fűszerpaprikát kalocsa vidékén  
vid ká/sk/gy/hk 1966. augusztus 29.

a kalocsa vidéki fűszerpaprikatermő tájon megkezdődött a betakarítás. hétfőn az ételízesítő termelő gazdaságok többségében munkához láttak a szedők. a paprikaföldeken a még mindig firssen zöldellő bokrok az előző évinél kevesebb termést érlelnek, de az első érésű csövek szépen fejlettek, 15-17 centiméteresek, s színeződésük is kielégítő. amennyiben hosszú és napfényes lesz az ősz, a második, illetve a harmadik szedésű csövek is megpirosodnak.

a kalocsa vidéki fűszerpaprika és konzervipari vállalat átvevő telepei a hét közepére várják az első rakományt. az előzetes becslések szerint 1 900 vagon nyersanyagra számítanak./mti/

bb. 45. tolna megyei mezőgazdászok utaztak jugoszláviába  
vid ká/sk/gy/hk 1966. augusztus 29.

tolna megyei mezőgazdasági szakemberekből álló, 28 tagú csoport utazott hétfőn jugoszláviába tanulmányutra. az állami gazdasági, termelősövetkezeti és vállalati szakemberek öt napot töltenek jugoszláviában, észéki, újvidéki gazdaságokat tekintenek meg, s ellátogatnak belgrádba is./mti/

bb. 47. halálos üzemi baleset a szolnoki cukorgyárban  
vid tné/ki/gy/hk 1966. augusztus 29.

halálos üzemi baleset történt hétfőn hajnalban a szolnoki cukorgyárban. a turbinaterem mellett levő kazánházi folyosórészben szétcsuszott a harminc centiméter átmérőjű gőzvezeték sajtolt összeillesztése és a 300 fok hőmérsékletű gőz 12 atmoszféra nyomással a folyosó ablakon keresztül a turbinaterembe tódult. a helyiségben hárman tartózkodtak. kettőnek, akik az ajtóhoz közel tartózkodtak sikerült kimenekülni, de farkas mihály 41 éves ötéves gyermekes lakatos már nem tudott kijutni a helyiségből. súlyos égési sebeket szenvedett és a helyszínen meghalt. az üzemzavar és a baleset következtében a hétfői kampánykezdést elhalasztották./mti/

16.36/-n

16.50  
Lue

-23-

le

bb. 46. a mezőgazdasági szakemberképzésről tanácskoztak a tolna megyei népfőnt bizottság

vid ká/sk/gy/hk

1966. augusztus 29.

hétfőn szekszárdon tartotta ülését a hazafias népfőnt tolna megyei bizottsága. az ülésen a mezőgazdasági szakoktatásról és szakemberképzésről tanácskoztak. kiss lászló tanár tájékoztatta a megye községeiből összegyűlt résztvevőket a mezőgazdasági technikai levelező oktatás lehetőségeiről. elmondta, hogy tolna megyében 309-en vizsgáltak az utóbbi években a mezőgazdasági technikum levelező tagozatán. jelenleg 22 levelező tanulócsoporthoz tanítanak megyeszerte. a tapasztalatok azt tanúsítják, hogy a községekbe kihelyezett technikai oktatás a felnőttoktatás legjobb módszere. a cél az, hogy mindazok, akiknek munkakörükben fogva általános mezőgazdasági szakképzettségre van szükségük, mindennapi munkájuk mellett megszerezhessék a technikai képzését.

az új tanévre is igen sok a jelentkezés. a megyei népfőnt bizottság elhatározta, hogy segítséget nyújt a tanulócsoporthoz megszervezésében./mti/

bb. 48. elkészült szombathely leghosszabb gyaloghídja  
vid lk/ki/gy/hk

1966. augusztus 29.

elkészült szombathely leghosszabb, 56 méteres háromnyílású gyaloghídja. a most kialakuló városi üdülőttelep 23 holdas csónakázó tavának szigetét köti össze a parttal./mti/

bb. 49. befejezték a taxiórák átalakítását

1 hbj/tm/gy/hk

1966. augusztus 29.

a tarifamódosítás miatt szükségessé vált a taxiórák átalakítása, ami több hetet igényelt. a fővárosi taxi vállalat forgalmi főosztályán közölték, hogy az órák átalakítása befejeződött, 1 313 órát szereltek át, s most már minden taxin új óra mutatja, hogy mennyit is kell fizetnie az utasnak. csak az óra által feltüntetett összeget kell fizetni, a három forintos pótdíj megszűnt./mti/

16.41/-n

-24-

16.50 *Se*

bb. 50. aláírták a magyar-szír hosszulejárati kereskedelmi megállapodást

1 sz/tné/vg/gy/hk

1966. augusztus 29.

bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével augusztus 20-27 között magyar kormánydelegáció tartózkodott damaszkuszban, tárgyalásokat folytatott a magyar-szír gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztéséről és részt vett a 13. damaszkuszi nemzetközi vásár ünnepélyes megnyitásán. a vásáron a magyar kereskedelmi kamara információs irodával képviseltette magát.

a baráti légkörben folytatott tárgyalások eredményeként magyar részről bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, szír részről dr. hajdar ghalbek gazdaságügyi minisztériumi államtitkár, valamint dr. mohammed imadi tervezésügyi minisztérium államtitkár hosszulejárati, a két ország közötti áruforgalmat 1969 december 31-ig szabályozó kereskedelmi megállapodást és a két ország közötti fizetéseket kliring alapon szabályozó hosszulejárati fizetési megállapodást írt alá. ugyanakkor aláírták a műszaki és tudományos együttműködési megállapodást, valamint a gazdasági együttműködésről szóló jegyzőkönyvet, amely a kereskedelmi forgalmon túlmenően a két ország közötti gazdasági kapcsolatok fejlesztését irányozza elő. a megállapodások aláírásánál jelen volt mural istván, a magyar népköztársaság damaszkuszi nagykövete.

a tárgyalófelek kölcsönösen kedvezőnek ítélték meg a két ország közötti kereskedelem fejlődését és megállapították, hogy a kölcsönös érdekek figyelembevételével a gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésére kedvező lehetőségek mutatkoznak. ezek kihasználása érdekében az egyezmények előírják, hogy a magyar-szír gazdasági kapcsolatokban irányadónak tekintik a világkereskedelmi fejlesztési konferencián elfogadott általános elveket, hangsúlyozva, hogy kölcsönösen biztosítják egymásnak a feltétel nélküli legnagyobb kedvezmény elvén alapuló elbánást.

magyarország szíriától elsősorban mezőgazdasági termékeket, többek között nyersgyapotot, takarmányféleséget vásárol, a magyar külkereskedelem megvizsgálja a fejlődő szír ipar termékeinek vásárlási lehetőségeit. szíria széles körben kíván magyar ipari termékeket, beruházási javakat vásárolni. a tárgyalások azt mutatták, hogy a magyar ipar szállításaival növekvő mértékben kapcsolódhat be a szír arab köztársaság gazdaságfejlesztési terveibe.

/folyt. köv./

16.50/-n *Se*

-25-

bb. 50. /aláírták a magyar-szir... 1. folyt./ gy

baczoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes damaszkuszi tartózkodása során eszmecsere folytatótt többek között dr. ahmed murad gazdaságügyi miniszterrel, abdulvahal khayata tervezésügyi minisztérium államtitkárral, assad khandji külügyi államtitkárral, dr. adnan farra-ral, a központi bank kormányzójával./mti/

bb. 51. nagy látogatottság az izmiri vásár magyar kiállításán - megtekintette a pavilont a szovjet külkereskedelmi miniszter is  
1 sz/tné/vq/gy/hk 1966. augusztus 29.

az augusztus 20-án megnyílt izmiri nemzetközi vásárnak az első héten félmillió látogatója volt. nagy közönség-sikernek örvend a magyar kiállítás is, ahol kilenc külkereskedelmi vállalat mutatja be exportcikkeit. különösen nagy az érdeklődés a magyar szerszámgépek, vizgépek és kempingfelszerelések iránt. a magyar pavilont felkereste az izmirben tartózkodó n.sz. patolicsev szovjet külkereskedelmi miniszter is, aki elismeréssel nyilatkozott a magyar árubemutatóról./mti/

bb. 52. a veszprém megyei képviselőcsoport ülése  
1 vid/fm/gy/hk 1966. augusztus 29.

az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja hétfőn ülést tartott várapalotán. kiss jánosnak, a városi tanács vb elnökének beszámolója alapján a fiatal szocialista város helyzetéről tárgyaltak./mti/

17.00/-n  
Lue

-26-

bb. 53. küldöttség utazott leontin salajan hadseregtábornok temetésére

k vt/tné/zs/gy/La

1966. augusztus 29.

leontin salajan hadseregtábornok, a román szocialista köztársaság fegyveres erői miniszterének temetésére czinege lajos vezéreznedesnek, a magyar népköztársaság honvédelmi miniszterének vezetésével küldöttség utazott bukarestbe./mti/

bb. 54. tanácskozás a városfejlesztésről kecskeméten

vid tné/gy/La

1966. augusztus 29.

hétfőn ülést tartott kecskeméten a városi tanács, s egyebek között megvitatta a megyeszékhely ideai fejlesztési eredményeit. községfejlesztési alapból 25 millió forintot használnak fel 1966-ban kecskemét fejlesztésére. a többi között napirenden van a város kereskedelmi hálózatának bővítése. a belvárosban az év első felében adták át a több mint 6 millió forintos költséggel épült modern vásárcsarnokot, a külső kerületekben pedig vegyesbolt, zöldségesbolt és cukrászda nyílt.

vegyes beruházásból újabb 160 lakás épült fel, amelyhez községfejlesztési alapból négy millió négyszázezer forinttal járult hozzá a városi tanács. tovább korszerűsítették a megyeszékhely járdahálózatát: ismét 12 utcában fejezték be ezt a munkát, amely egyben a századik kecskeméti utca járdásítását jelenti az utóbbi két esztendő alatt. több mint 50 000 új, illetve felújított virágos parkkal is szépítették a nagy idegenforgalmu alföldi várost.

most a város egyik külső kerületében, a czollner-téren új orvosi rendelőt építenek, az egyik belvárosi bölcsődét pedig bővítik./mti/

18.35/-n  
Lue

-27-

bb. 55. baráti találkozó a csehszlovák nagykövetségen

t vt/sk/gy/

1966. augusztus 29.

a szlovák nemzeti felkelés 22. évfordulója alkalmából hétfőn este baráti találkozót rendeztek a budapesti csehszlovák nagykövetségen. a szívélyes hangulatu összejövetelen ott volt politikai, társadalmi életünk számos ismert személyisége és több egykori magyar partizán, akik maguk is részt vettek a 22 év előtti szlovákiai felkelés harci akcióiban.

jelen volt a találkozón Ladislav vince, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, valamint jozef papulaj, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója is.

milan mojzisek alezredes, a nagykövetség katonai attaséja méltatta a felkelésnek, mint az európai ellenállási mozgalom egyik legkiemelkedőbb eseményének jelentőségét, majd neves csehszlovák művészek adtak nagyszerű műsort, amelyben közreműködött magda blahusiaková /ének/, viktor simcisko /hegedű/, és pavol kovác /zongora/. /mti/

--.

bb. 56. értelmiségi szolidaritási nagygyűlés tatabányán

vid tr/gy/La

1966. augusztus 29.

a hazafias népfront komárom megyei bizottsága, a szakszervezetek megyei tanácsa és a magyar jogász szövetség megyei szervezete hétfőn délután értelmiségi szolidaritási gyűlést rendezett tatabányán, a város legnagyobb művelődési otthonában, a népházban. a gyűlés elnökségében helyet foglalt havasi ferenc, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára, boda lászló, az szmt vezető titkára és takács tihamér, a tatabányai városi pártbizottság első titkára. részt vett a demonstráción hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete és dinh ba thi a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője.

/folyt. köv./

19.33/-n

20.15 /ue

-28-

bb. 56. / értelmiségi szolidaritási..... 1. folyt./ gy

izsáki mihálynak, a hazafias népfront megyei bizottsága titkárnak megnyitó szavai után dr. benedek jeno, a magyar jogászok országos szövetségének főtitkára méltatta a szabadságáért, függetlenségéért küzdő vietnami nép helytállását. hangsúlyozta, hogy a szocialista tábor egységesen és határozottan fel lép az amerikai agresszió ellen.

felszólt dinh ba thi, s a többi között elmondta, hogy a szabadságáért már egy évtizede harcoló vietnami nép helytállását az usa nem győzheti le. harcukhoz óriási segítséget kapnak a szocialista országoktól, így a magyar néptől is.

a gyűlés résztvevői a vietnami demokratikus köztársasághoz intézett levelükben is kifejezték együttérzésüket. levelet küldtek az usa budapesti nagykövetségéhez is, követelve a harcok mielőbbi megszüntetését./mti/ 19.48/-n

--.

bb. 57. időjárásjelentés  
tr/gy/La

1966. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

kevés felhő

várható időjárás kedd estig: jobbára kevés felhő, valószínűleg eső nélkül, mérsékelt, helyenként megélnkülő északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 19-24 fok között./mti/

20.20/-n

--.

bb. 58. dr. stanislaw a. sochacki bucsuztatása a lengyel kulturában

t vt/tr/gy/La

1966. augusztus 29.

kulturális és társadalmi életünk számos képviselőjének jelenlétében bensőséges baráti összejövetelen bucsuztatták hétfőn este a budapesti lengyel kulturában annak helyettes igazgatóját, dr. stanislaw a. sochackit, aki hamarosan végleg távozik hazánk-ból. több mint öt esztendő telt el magyarországon és munkásságával sokban hozzájárult a magyar és a lengyel nép kapcsolatainak fejlődéséhez, barátságának elmélyítéséhez.

a bucsuesten jan kiljanczyk nagykövettel az élen jelen volt a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének több tagja is./mti/

--.

20.50/-n

-29-

21.05 /ue

- v é g e -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. augusztus 30.

bb. 1. magyar tanszerek külföldön, külföldi szemléltető eszközök magyar iskolákban

1 vt/j/qy/cz

1966. augusztus 30.

az iskolák szemléltető eszköz ellátását a művelődésügyi minisztérium importtal is biztosítja. korábbi megállapodások alapján rendszeres tanszercserét bonyolítunk a jugoszláviai, és csehszlovákiaiával. ezenkívül importálunk különféle szemléltető eszközöket - a szükségletnek megfelelően - szovjetunióból, Lengyelországból és a német demokratikus köztársaságból is, az idén - amint az iskolai felszereléseket értékesítő vállalatnál elmondták - mintegy hétmillió forint értékű tanszereket hozunk be, s a megrendelések nagyobb része már megérkezett, a többi pedig folyamatosan szállítják.

a hangosfilmvetítő iránti fokozódó igények kielégítésére első alkalommal szereztünk be az ifért a szovjetunióból, illetve leg csehszlovákiából ukraina és klub típusu 16 milliméteres vetítőket. csehszlovákiától újabb komplett nyelvi laboratóriumot is vásároltunk, amely 30 tagú tanulócsoport egyidejű oktatására alkalmas. ugyancsak csehszlovákiától vettünk 500-500 darab összehajtható merkur elektro-, illetve mechanikai építészeti, valamint kisebb nyelvi laboratóriumokat. ezeken kívül egyebek közt importálunk nagy mechanikai gyűjteményt, amelynek alkotóelemeivel 90-100féle mechanikai-fizikai kísérlet végezhető el. az elektrolízist bemutató készülék segítségével több mint 25féle kísérlet szemléltethető. a katódcsőves oszcilloszkóp lehetővé teszi az elektromos rezgések megfigyelését szabad szemmel. a két optikai rendszerrel működő epidiaszkóp diafilmek, diaposzítívák és képek vetítésére egyaránt alkalmas.

/folyt. köv./

le